

# 创造经得起实践和历史检验的业绩

——省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班侧记

□新华社记者 杨维汉 张研

所当乘者势也，不可失者时也。“十五五”开局之年，1月20日，省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在中央党校（国家行政学院）开班。

习近平总书记出席开班式，发表重要讲话，深刻阐释“十五五”时期经济社会发展重大理论和实践问题，对学习贯彻党的二十届四中全会精神进行再动员再部署。

面向“关键少数”的开局之年第一课，谆谆教诲、切切要求，统一思想、凝心聚力，为新征程再出发指明方向，为“十五五”开新局落子定盘。

**坚定制度自信——“制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要的政治优势”**

1月20日，一场冬雪过后，位于北京西郊的中央党校校园银装素裹，一排排苍松翠柏无惧严寒、虬枝凝碧，在冬的凛冽中呈现昂扬勃发的英姿。

中央党校礼堂，这座陕北窑洞风格的建筑质朴庄重。礼堂内暖意融融，学员们自天南海北而来。习近平总书记的讲话，从往昔谈到今朝。

“新中国成立以来，我国已经制定和实施了14个五年规划（计划），我国从积贫积弱的农业国发展成为世界第二大经济体并向全面建成社会主义现代化强国目标迈进，这一系列五年规划在其中发挥了重要作用。”

拓宽观察的视野，更能看到历史的纵深、战略的力量。

“实践证明，制定和实施五年规划是我们党治国理政一条重要经验，是中国特色社会主义制度一个重要的政治优势。”

研讨班开班前一天，1月19日，国家统计局发布的数据显示，初步核算，2025年全年国内生产总值超140万亿元，按不变价格计算，比上年增长5.0%。“十四五”收官之年，中国经济有效应对各种风险挑战，顶住前行、向新向优，交出一份亮眼成绩单。

“十四五”时期，我国经济总量先后跨过110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元4个台阶。高质量发展成色更足，步伐更稳。

五年规划、战略引领，发展成就彪炳史册。

“一步一步坚定走，一个阶段一个阶段向前进，从而不断积小胜为大胜，保证党和国家事业行稳致远。”

开班式上，习近平总书记把我们党对中长期发展规划的规律性认识提升到新的高度。

以“四个有利于”深刻阐释制定和实施五年规划的重要政治优势——

“有利于实现党的领导”“有利于集中力量办大事”“有利于前瞻性把握战略问题”“有利于保持事业连续性”。

党的十八大以来，历经“十三五”规划、“十四五”规划，先后布局165项、102项重大工程；“集中力量打赢脱贫攻坚战，历史性解决绝对贫困问题”“建成世界上规模最大的教

## 泛舟九曲寻岩韵 体验非遗悟匠心

(上接第一版)在武夷山，他们从“观看者”变为“亲历者”。于遇林庄园尝试建盏制作时，西班牙双胞胎博主Alfonso和Gonzalo还闹出温馨一幕：Gonzalo学写汉字“笑”，却误书为形近的“笨”，在大家的笑声与翻译耐心指导下，他一笔一画重写端正。“建盏古朴，汉字却有温度，这就是中国文化的魅力所在。”他事后笑道。

夜晚，在以山水为幕、以茶为魂的《印象大红袍》山水实景演出中，即便语言不通，但茶文化的历史与哲学依然跨越屏障，直抵人心。散场后，许多博主仍默默翻看手机中的片段，眼中映着演出未散的光影。

晨雾中的九曲溪宛如水墨长卷。欧洲博主乘竹筏顺流而下，奇峰倒映，碧水见底。“人在画中游”不止于视觉享受，更成了一场心灵净化。

在施嘉茗苑，茶师为远方的客人揭开“岩韵”背后的自然密码。从采青、萎凋、摇青到杀青、揉捻，博主们亲身体验国家级非物质遗产武夷岩茶(大红袍)制作技艺。“过去我只知喝茶，却不知一片茶叶背后有如此深奥的讲究。”Adlington感慨。

这些欧洲创作者不仅是体验者，更是传播者。

西班牙双胞胎兄弟运营的“GemelosViajeros”在Ins、TikTok和YouTube拥有超260万粉丝，月浏览量逾5000万次；Adlington的“Mooneye 月眼”全平台粉丝超105万，日常视频流量稳定，曾创下单条单目千万播放的纪录。“我们想通过真实镜头，让西方观众看见中国的山川、历史与当代活力。”Adlington说。

2026年的中国人境游市场正迎来新机遇。此次福建行不仅展现了本土的旅游魅力，更通过深入、真诚的交流，向世界呈现了一个立体、生动、充满温度的中国。

山水不语，茶香留韵。当夕阳为武夷群峰镀上金边，这段旅程也悄然落幕。但对这些欧洲创作者而言，福建的魅力已沉淀为可感、可知、可品的东方记忆，并将通过他们的镜头与文字，传递给全球观众。

正如Adlington所说：“武夷山的美好，只是中华大地的一个缩影。未来我还会继续行走中国，把更多精彩故事带给世界。”

(上接第一版)管护机制上，顺昌县以政府购买服务方式组建专业化生态巡查队伍，建立县生态巡查管理中心，开发智慧监管系统与“飞控平台”，形成“科技+群众”立体监管网络；成立生态领域联合执法服务中心，推行“林长+检察长+警长”协作机制，实现生态违法案件处置一体化，整改完成率100%。同时，当地不断深化“森林生态银行”模式，有效整合林地资源，带动林农增收，并在全国首创“一元碳汇”交易机制，建成覆盖11.5万亩林地的林业“碳库”，衍生出“碳汇+”模式，丰富碳汇应用场景。

“项目实施以来，经济效益、社会效益与生态效益全面彰显。”顺昌生态环境局相关负责人介绍，生态上，富金湖创新示范片年增水水源涵养量80万立方米，水土流失强度下降76.3%，水鸟种群数量增加40%，水生生物种类日益丰富；社会层面，建成5.2公里富金湖环湖生态廊道，惠及沿岸3.8万群众；经济上，2024年接待游客量同比增长21%，旅游收入增长23%，新增就业280人。

习智慧，才能在实践中增强现代化建设本领。

政绩观问题是一个根本性问题，关乎立党为公、执政为民。

习近平总书记再次强调：“正确政绩观要求我们坚持从实际出发、按规律办事，通过科学决策和苦干实干，创造经得起实践和历史检验、真正造福人民、得到群众公认的业绩。”

谈到政绩观错位的几种表现，总书记语气凝重、神情严肃。

“本位主义，嘴上喊坚决贯彻落实党中央决策部署，行动上却打擦边球，搞选择性执行，因局部利益损害全局利益。”

“好大喜功，脱离实际盲目蛮干，不顾财力上项目、整大场面，拉大摊子，喜欢‘做秀’而不是‘做事’，使一时的政绩成为长期的包袱。”

“推脱责任，一方面新官不理旧账，另一方面面对工作中的难题不管不顾，向后任甩锅。”

政者，正也。政绩观树得正，办事情才能过得硬。

共产党的好干部该是什么样？这是一个触及灵魂、触及根本的问题。党校校园内，焦裕禄和谷文昌两位县委书记的塑像，矗立在学员楼前，百姓的口碑、历史的丰碑于此具象化。

“为官一任，造福一方，遂了平生意……”这是《念奴娇·追思焦裕禄》中深切的情感共鸣。

“谷文昌之所以一直受到广大干部群众的敬仰，是因为他在任时不追求轰轰烈烈的‘显绩’，而是默默无闻地奉献……”这是《之江新语》中深刻的价值认同。

习近平同志在地方工作时对这两位县委书记的评价，发人深思。

潜绩与显绩，实功与虚功，一域与全局，当前与长远……取舍抉择之间，既显格局担当，又见战略高度。

政绩观与发展观紧密相关。

一位来自中央和国家机关的学员表示：“从巩固壮大实体经济根基，到引领发展新质生产力，再到加快构建新发展格局，‘十五五’规划建议继续把推动高质量发展确定为经济社会发展的主题。新的发展阶段、新的发展阶段，尤须树立和践行正确的政绩观。”

23日下午，研讨班结业。在结业式上，来自各个领域的10位学员代表分享了心得体会。

“锚定五年，扎实干好每一年，一张蓝图绘到底”“统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，加强原创性、引领性科技攻关”“增强大局观、执行力，以一域之力为全局作贡献，当好执行者、行动派、实干家”……

中央党校大门内，一块巨石立于翠柏的绿色波涛中，石头南北两面分别铭刻着“实事求是”和“为人民服务”。这是所有共产党人的座右铭。

学员们带着习近平总书记“为人民出政绩、以实干出政绩”的殷切嘱托，离开校园，心中澎湃的，必定是投身“十五五”波澜壮阔的实践，为强国建设、民族复兴贡献新的力量。

(新华社北京1月24日电)

## 国防部新闻发言人就近期涉军问题发布消息并答记者问

新华社北京1月24日电(记者王春涛)国防部新闻发言人蒋斌24日就近期涉军问题发布消息并答记者问。

张又侠、刘振立涉嫌严重违纪违法被立案审查调查

中央政治局委员、中央军委副主席张又侠，中央军委委员、中央军委联合参谋部参谋长刘振立涉嫌严重违纪违法，经党中央研究，决定对张又侠、刘振立案审查调查。

中国空军八一飞行表演队将参加第十届新加坡航展

1月底至2月上旬，中国空军八一飞行表演队将应邀参加第十届新加坡航展。

航展，歼-10系列飞机进行飞行表演。

依法进行兵役登记是独特而光荣的“成人礼”

在回答有关兵役登记的问题时，蒋斌表示，兵役法规定年满18周岁的男性公民都应当进行初次兵役登记，但进行兵役登记并不意味着一定要到军队服役。

蒋斌介绍，第一，组织开展兵役登记

是为了掌握适龄公民服兵役能力状况，为军队征集高素质官兵奠定基础，兵役机关将综合考虑多方面因素严格筛查、择优遴选。第二，兵役登记主要由公民通过“全国征兵网”([bzb.gov.cn/](http://www.gfb.gov.cn/))自主完成。如想要报名参军，在兵役登记时选择“继续进行本年度参军报名”；如暂时没有参军意愿，选择“仅兵役登记”。第三，相关法律法规对未按照要求进行兵役登记的法律责任作出了规定，各级人民政府兵役机关每年会同教育、公安等部门查验公民兵役登记凭证，督促落实登记工作，同时加强对公民兵役登记信息保密管理。

“国无防不立，民无兵不安。”蒋斌表示，依法进行兵役登记是每名适龄男性公民的法律义务，也是一份独特而光荣的“成人礼”。

希望广大青年积极响应号召，履行好兵役登记义务，为建设

巩固国防和强大军队贡献青春力量。

中国海军“丝路方舟”号医院船首

次停靠乌拉圭

“丝路方舟”号医院船近日停靠乌拉圭蒙得维的亚港，对此，蒋斌介绍，这是中国海军舰艇首次停靠乌拉圭。为期4天的技术停靠期间，这艘满载友谊的“生命之舟”与乌方开展系列互动交流活动。

蒋斌表示，中国军队愿不断深化同拉美和加勒比国家军事交流合作，助力推进团结、发展、文明、和平、民心

“五大工程”，为共建中拉命运共同体作出新贡献。

## 坚决打赢军队反腐败斗争攻坚战持久战总体战

### 解 放 军 报 社 论

党中央决定，对张又侠、刘振立涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查，再次表明党中央、中央军委惩治腐败无禁区、全覆盖、零容忍，涉及多少查多少、牵扯多深挖多深的鲜明态度，充分彰显我们党把反腐败斗争进行到底的如磐意志；郑重宣示不管是谁、不管职位多高，只要搞腐败就决不让姑息的坚定立场。坚决查处张又侠、刘振立，是党和军队反腐败斗争取得的重大成果，是党和军队有决心、有力量的重要体现，对于打赢军队反腐败斗争攻坚战持久战总体会战具有重要意义。全军官兵要坚决拥护党中央决定，自觉在思想政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥，确保部队高度集中统一和纯洁巩固。

张又侠、刘振立身为党和军队的高级干部，却严重辜负党中央、中央军委信任重托，严重践踏破坏军委主席负责制，严重助长影响党对军队绝对领导、危害党的执政根基的政治和腐

败问题，严重影响军委班子形象威信，严重冲击全军官兵团结奋进的政治思想基础，对军队政治建军、政治生态和战斗力建设造成极大破坏，对党、国家和军队造成极为恶劣影响。依纪依法查处张又侠、刘振立，必将进一步从政治上正本清源，从思想上肃毒除弊，从组织上去腐生肌，巩固深化政治整训成果，推动人民军队换羽重生，为强军事业发展注入强大动力。

腐败是党和国家事业发展进程中的拦路虎、绊脚石，反腐败是一场输不起也决不能输的重大斗争。党的十八大以来，在党中央、中央军委和习主席坚强领导下，全军部队坚持全面从严治党、全面从严治军，深入推进行政整训、正风肃纪反腐，坚持深挖彻查、除恶务尽，坚决查处军队高层腐败分子，着力消除政治隐患，党领导的人民军队在淬炼锻造、革弊鼎新中牢牢守住了根和魂。实践充分证明，人民军队越反腐就越坚强、越纯洁、越有战斗力，反腐越彻底，就越有信心和底气实现建军一百年奋斗目标。

冰冻三尺非一日之寒，除三尺之冰也非一日之功。当前腐败问题集中

查处不是越反越腐，而是越挖越深。历史大势浩浩荡荡，强国强军进程不可阻挡。任何风浪考验都撼动不了人民军队铁心向党的磐石信念，任何艰难险阻都阻挡不了人民军队向强军图强的坚定步伐。我们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，人民军队必将扫除一切消极腐败现象，始终成为党和人民完全可以信赖的英雄部队。

今年是“十五五”开局之年，是实现建军一百年奋斗目标的攻坚之年，军队政治整训、正风肃纪反腐任务依然艰巨繁重。全军要以更高标准、更实举措推进全面从严治党、全面从严治军，一刻不停推进行政整训，持续深化政治整训，贯通抓好整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿作风、整顿纪律，大力恢复和弘扬我党我军光荣传统和优良作风，不断纯净思想、纯洁队伍、纯正生态。要坚定不移正风肃纪反腐，巩固拓展深入贯彻党中央八项规定精神学习教育成果，推进行风建设常态化长效化，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，有效治理各类腐败问题，进一步把权力关进制度笼子，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。

(载1月25日《解放军报》，新华社北京1月24日电)